

# 江苏省安全生产监督管理局办公室文件

苏安监办〔2015〕65号

## 转发《国家安全监管总局关于深化工贸行业企业安全生产标准化建设的通知》的通知

各市安监局，昆山市、泰兴市、沭阳县安监局：

现将《国家安全监管总局关于深化工贸行业企业安全生产标准化建设的通知》转发给你们，并结合我省实际，提出如下要求，请一并贯彻执行。

一、鼓励企业标准化自主创建。各地要进一步加强对企业创建安全生产标准化目标、内容、形式和方法等过程的监管，鼓励企业自主开展安全生产标准化创建工作，切实建立起全员参与、全过程控制、持续改进的安全生产标准化工作机制，防止企业单纯依赖第三方服务机构，“为达标而达标，为创建而创建”，确保创建质量。

二、推动企业标准化体系有效运行。各地要督促企业建立以安全生产标准化为基础的企业安全生产管理体系，保证按标准化体系有效运行，及时排查安全隐患，持续改进存在的安全问题，不断提高安全生产水平。企业每年度要对照相应评定标准开展 1 次自评，形成自评报告报所在地安监部门，并在企业内部公示。

三、推进标准化运行质量审计工作。各地要按照省局制定的《江苏省冶金等工贸企业安全生产标准化运行质量审计大纲(试行)》，积极开展安全生产标准化运行质量审计工作，探索审计结果的研究运用，对标准化运行质量好的企业，可以给予直接换证或推荐升级；对标准化运行质量差的企业，要取消或降低其标准化等级。

附件：国家安全监管总局关于深化工贸行业企业安全生产标准化建设的通知（安监总管四[2015]55号）

江苏省安全生产监督管理局办公室

2015年7月24日



---

江苏省安全生产监督管理局办公室

2015年7月24日印发

---

# 国家安全生产监督管理总局文件

安监总管四〔2015〕55号

## 国家安全监管总局关于 深化工贸行业企业安全生产 标准化建设的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局：

近年来，各地区高度重视工贸行业企业安全生产标准化（以下简称标准化）建设工作，切实认识到标准化是适合国情的企业安全生产管理体系，是企业自主管理安全工作的有效手段和方法，不断完善标准化建设政策和法规体系，引导企业自主建立以标准化为基础的安全生产管理体系。目前，全国工贸行业标准化达标企业共计23万多家，为工贸行业的安全生产打下了良好的基础。但仍存在部分地区标准化建设认识不到位、工作推进缓慢、企业创建流于形

式、外部评审质量不高等问题。为贯彻落实《安全生产法》关于推进标准化建设的要求,进一步深化工贸行业企业标准化建设水平,推动企业落实安全生产主体责任,现就有关要求通知如下:

### **一、深刻理解内涵,加大推进力度**

各级安全监管部门要深刻理解标准化建设的内涵和意义,理清工作思路,把标准化建设作为强化企业安全生产主体责任、提升企业安全基础管理水平和保障能力的主要抓手,增强推动标准化建设工作的主动性和紧迫性,建立常态化的工作机制,大力推进企业创建,提高企业和区域的本质安全水平。

### **二、加强培训教育,全面启动创建**

各级安全监管部门要加强政策宣传和培训力度,使安全监管人员和企业有关人员真正了解标准化作用,掌握建设方法;要强化企业主要负责人标准化建设的法定责任意识,培育企业自主创建能力;指导推动工贸行业企业全部启动,通过3至5年时间全面完成创建,使企业建立自主管理的、持续改进的安全管理体系。

### **三、分级分类监管,执法推动创建**

各级安全监管部门要把企业标准化建设与日常监管、专项检查、“打非治违”等工作相结合,把企业自主创建、年度自评、自评报告公示情况作为分级分类监管的重要依据,有针对性地确定执法检查频次和处罚尺度。对未开展标准化建设的企业,加大执法力度,实施重点指导和监管,对其非法违法行为一律依法按规定上限处罚,以执法推动企业主动创建。

#### **四、深化激励约束,市场引导创建**

各级安全监管部门要在当地政府的统一领导下,继续协调工业和信息化、人力资源社会保障、国有资产管理、工商、质检和银监等有关部门,综合运用经济政策、荣誉、信用等激励约束手段,调动企业自主创建的积极性和主动性。要进一步推动企业标准化建设情况与工伤保险、安全生产责任险费率挂钩,纳入企业信用信息公示系统、信贷信用等级评定等政策的落实,用市场化的方式,引导企业主动创建。

#### **五、规范考评管理,严把建设质量**

各级安全监管部门要建立严格的考评工作机制,加强对评审组织单位、评审单位、评审人员的监督管理,着力解决“为取证而取证”、“为达标而达标”造成的现场管理与制度建设“两层皮”的问题。对自愿申请评审的企业,要严把评审质量,严禁评审单位替代企业创建、评审走过场、咨询与评审“捆绑”收费等违规行为。对评审工作中弄虚作假、牟取不当利益等行为的评审单位和评审人员要一律取消其评审资格,并依法依规追究其相关责任。

#### **六、扎实持续推进,巩固建设成果**

各级安全监管部门要把标准化建设质量作为衡量企业落实安全生产主体责任的重要标尺之一,按照“五落实五到位”的要求开展标准化建设“回头看”。监督检查企业主要负责人抓标准化建设情况、全员参与创建情况、全员岗位达标情况、失分项整改情况、标准化安全管理体系运行及持续改进情况,督促企业及时改正,不断

提升创建水平,全面提升全员的安全生产素质和能力,由“要我创建”向“我要创建、我会创建”转变。为提升工贸企业安全生产基础水平和促进安全生产形势持续稳定好转提供坚实保障。



(信息公开形式:主动公开)

---

安全监管总局办公厅

2015年5月19日印发

---

经办人:侯 茜

电话:64463853

共印 40 份